

А К Т И В И.

1943 года, ноября 23 дня - город Ростов на Дону .

Мы, нижеподписавшиеся, Комиссия в составе : секретаря Исполкома Гелезнодорожного Райсовета г.Ростова на Дону - ТКАЧЕНКО Якова Ивановича, инспектора ЦСУ по жел.дорожному району ГИЩАН Евгении Павловны и граждан 2-го Звонского поселка Гелезнодорожного района г.Ростова на Дону ТУБИТ И. Анны Ивановны, САПР.КОЗЫК Зинаиды Дмитриевны, ТРУЦАНОВА Марии Паскальевна и ЛАНИЩЕНКО Анны Степановны составили настоящий акт о нижеследующем :

В период временной оккупации немецко-фашистскими захватчиками города Ростова на Дону , в городе были произведены массовые расстрелы и убийства , как мирного населения - мужчин , женщин и детей , так и военнопленных , захваченных в городе Ростове .

Из осмотра могил, находящихся в бывшем Цесчанно - Каменном карьере Западной части города Ростова, что восточнее 300 метров Второго Звонского поселка и показаний очевидцев САПР.КОЗЫК Зинаиды Дмитриевны, КИРКО Варвары Ивановны и других - установлено : расстрел мирных жителей города Ростова и военнопленных начался 2-го августа 1942 года и продолжался до декабря месяца 1942 года .

Расстрел мирного населения города Ростова и военнопленных производился в быв. Цесчанно-каменном карьере - Западной части города , где военнопленные красносарматцы

рыли на дне котлована ямы и подлежащих расстрелу граждан города привозили к песчаному карьёру на автомашинах, выстраивались группами и в одиночку и расстреливались из автоматов.

Расстрел населения города и военнопленных производили немецкие солдаты, которые ушли в самолётке, находясь рядом с песчано-каменным карьером.

В беседе с очевидцами, которые рассказывали, что немцы, производившие расстрел, были всегда пьяные и по их внешнему виду можно было определить, что это были люди подобнее само-му хищному зверю, потому что, когда подходила автомашина с очередными жертвами ни в чём неповинных мирных жителей, то они выбегали из полуремня и каждый из них хватал за ру-ки, в особенности евреев, тащил к карьеру и немедленно рас-стреливал, не оставляя никаких распоряжений.

В целях скрытия следов чинивших злодеяний, немецкое командование приказало 11-го августа 1942 года жителям 2-го Завоевского посёлка покинуть посёлок и идти всем в центр города. Гражданка ЖЕРГАНОВА Марфа Ивановна осталась в по-сёлке и рассказывала, что в этот день, 11-го августа 1942 года был массовый расстрел населения города, в частности евреев, но евреев расстреливали в другом месте на опушке зелёного насаждения в балке.

Питаны, проживавшие на железнодорожном разъезде Тиме-ринск, рассказывали, что для расстрела жителей города Ростова до железнодорожного переезда подвозили в открытых автомашинах,

с. 9

а были случаи, когда на переезде пересаживали их в закрытые, черные автомашины и везли к песчанно-каменному карьеру, а когда около карьера открывали кузов автомашины, то оттуда выкинул дам и люди из автомашины не выходили, их выбрасывали прямо в котлован карьера.

Из этого видно, что немецко-фашистские оккупанты для уничтожения мирного населения и военнопленных в городе Ростове на Дону применяли "ДИКТИКИ".

Немецко-фашистские захватчики расстрелянных граждан города Ростова бросали в котлован и в течение длительного времени не закрывали землей, трупы разлагались и издавали невыносимое зловонье, тем самым создали невозможность нахождения жителей во 2-м Змеинском поселке.

Староста поселка обратился к бургомистру города разрешить зарыть трупы расстрелянных. Бургомистр ему ответил, что у немцев такой приказ: "Кто закапывает трупы, должен быть сам там же расстрелян". Это подтверждают жители, когда немцы приводили военнопленных закапывать трупы или рыть ямы, то их по окончании работы в лагерь военнопленных не возвращали, а расстреливали там же.

В результате всех вышеупомянутых злодеяний, немецко-фашистские захватчики в период временной оккупации города Ростова на Дону с 23-го июля 1942 года по день освобождения города частями Красной Армии расстреляно и зарыто:

10

В ПЕСЧАНО-КАМЕННОМ КАРЬЕРЕ в трех могилах более

15 тысяч / пятнадцати тысяч / человек ; могила в башке на
спуске рощи, что восточнее 500 метров 2-го Звездского по -
селка, где расстреляно и зарито около 10 тысяч человек
евреев - мужчины, женщины и детей ; могила в башке севернее
проспектной дороги, ведущей во 2-й Звездский поселок, запад -
нее 250 метров полотна железной дороги, ведущей на станцию
Липры - расстреляно и зарито около 150 человек ; в четырех
могилах, находящихся на западной спуске рощи, что между
западным поселком и 2-м Звездским - около двух тысяч че -
ловек, а всего в районе 2-го Звездского поселка расстреля -
но и зарито в вывученных могилах более 27 тысяч человек
мигранта населения города Ростова, - мужчины, женщины, детей и
военнопленные .

Секретарь исполкома ж.д. райсовета /Полонко/

Инспектор ЦСУ ж.д. р-на /Герман/

Члены 2-го Звездского поселка :

1. подпись /Толстык/
2. " /Савраскина/
3. " /Труфанова/
4. " /Давыльченко/

Акт зарегистрирован в книге актов по учету ущерба и
владельцев в Исполкоме Государственного Райсовета за № 331
от 30 ноября 1943 года .

Председатель Исполкома
Гос. Райсовета г. Ростова на Дону /Волосин/

2-ой

Вери :

Вери: Волосин